

决战

安禄琼

秋意暮,新冬至,
目送红妆,顿感寒凉。
夜刺骨,月如霜,
冰冷的铁轨凝成了霜,漫漫延长。
保生产,话安全。
决战的号令宛转悠扬。
一人违章,众人遭殃,
强化安全意识,除隐患,反违章。
安全生产,重在预防,
做到防微杜渐,以安全之浆,
划行车的制度规章。
行车作业,影不成双,

远眺忙碌又孤独的背影,
把安全的乐章轻声哼唱。
纯静冬月,安全吟唱,
铁运车间将安全在如潮的思绪里绽放。
初冬伊始,冬日暖阳,
日间的阳光耀眼夺目,照着是热血情长。
站在安全生产的阶梯上,你我凝望。
抓安全、争运力、稳质量、保稳定。
决战的道路蜿蜒曲折,任重道远,
却必然会以安全之名,
冠胜利之光。

作者单位 营运分公司

刺梅花开

王丽

在萧瑟的冬天里,眼前突然增添了一抹明艳的亮色——那是我养的刺梅开花了。

刺梅的花朵只有两个花瓣,每个花瓣大约一元硬币大小,两个花瓣对称生长形成椭圆形的花朵。由于构造简单,所以单只花朵并不惹眼,但它们却聚集着绽放,四五朵花依偎在一起,形成小孩拳头般大小的花簇,在浓密的绿叶中就显得十分炫目。

这株刺梅的到来纯属偶然。有一天,一位朋友来串门,看到窗台上一个空置的花盆,便说:“我给你移一株刺梅来养吧。”我随口答应了一声,并没有十分的期望。几天后的傍晚,朋友当真拿了一株刺梅过来——其实那只能算是一个刺梅断枝,是刚刚从老植株上掰下来的,新鲜的断口处还沾着透明的汁液。朋友拿着断枝直接走向花盆,我连忙问道:“不需要在水里‘泡’出根,再栽种吗?”

朋友说:“不需要,就这样子,它就能活。”

我虽然有些疑惑,但一来想着朋友自称养刺梅日久,深知它的习性;二来有些“尖端恐惧症”的我对这株枝杆上长着尖刺的小小植物并没有爱惜之情,颇有不管它死活的意味,便任由朋友将它栽在那个空花盆中。之后的日子,我并没有十分用心培育它,只是隔三岔五浇点水。尽管遭受冷遇,但刺梅却茁壮地成长起来,几个月的时间,原来的植株上不仅长出小分枝,而且还萌生出两个侧枝,三个植株并排挺立在花盆中,椭圆形的长叶越长越浓密,逐渐把尖刺全都掩藏起来,展露出一盆温柔。

一个深冬日浇水之时,我突然发现刺梅新绽的几枚嫩芽不同于以往的嫩叶,那是几个浅绿色的小尖锥,而嫩叶在初生时便呈现碧绿色。我自忖,“该不会是花蕾吧?但花蕾会是绿色的吗?”两天后,刺梅果真捧出两簇白绿色的花朵回答了我的疑问。惊喜之余,我赶紧向赠我花朵的朋友咨询,朋友说刺梅的花刚开始确实是浅绿色的,在阳光照射下,会逐渐变成红色。

我十分小心地将花盆转了方向,将花朵移向窗外,让太阳照射。果然在阳光的催生下,花朵先是变成淡粉色,进而又变成了玫红色,颜色越来越艳,花朵越来越漂亮,而且在植株顶部紧接着又绽放出新的绿色花朵。这不断产生的变化让我既意外又兴奋,于是每天清晨先察看刺梅的成长状态,成为我近期的一个乐趣。想来人生之乐,那怕是得之于一草一木,也是十分可贵的。

作者单位 洗煤厂



文卿 摄

风

陵

古

渡

尚艳艳

你从远古的历史中走来,
展现了母亲河的身姿和风采,
你是九曲黄河的要塞,
更是秦晋两省的纽带。

风陵古渡——
不论在佛晓中苏醒还是日暮中沉睡,
都可以看到你忙碌的身影:
南来北往的客商因你而聚集,
熙熙攘攘的船只因你而停留,
你用自己有力的臂膀,
肩挑秦晋两省的繁忙,
用自己伟岸的身躯,
连起两地雄鸡的鸣唱,
因你,我看到桅灯闪亮,
因你,我看到彩帆飘扬;
因你,我听到号子滚滚,
因你,我听到橹桨阵阵,

风陵古渡——
你是黄帝贤臣风后的葬身所在,
你是金庸笔下爱情的凄美收场,
你是补天女娲选择的最终归宿,
你是几字河水开闸的巨大折弯,
是黄河奔腾东去的最佳观赏点,
你是交通枢纽,是水路要冲,
更是军事要塞。

多少人仰慕你雄伟壮观,
绵延不尽的滔滔流水,
多少人留恋你咆哮万里,
气吞山河的宏伟气势。
你是中华民族的文化摇篮,
是五千年文明历史的巨大载体,
你是充满活力的青春少年,
是万万青春永驻的壮美画卷!

作者单位 洗煤厂



马亚平 摄

一个人,他生我养我,供我读书写字,如今他已头发半白,退居二线,成为了一个实足的退休老人。但他却从不服老,不服输,依然把退休后的日子打理得井井有条,有滋有味。他不是别人,他就是我的父亲。

父亲出生在五十年代,那个年代的人经历了很多的辛酸的日子,走过了艰苦奋斗的岁月。爷爷是水峪煤矿的第一代矿工,那时父亲是家中老大,一共有六个兄弟姐妹,奶奶和孩子们在老家务农,爷爷一人在矿区工作,日子过得很艰苦,年少的父亲就已经成了家中的主力,也

不会差。爸爸种了黄瓜、西葫芦、西红柿、豆角、南瓜,这些都是我们这个环境容易存活的,他精心地打理着他种的地,浇水、施肥、架棚什么的都做得有模有样的,功夫不负有心人,秋天的时候爸爸陆续地往家里拿成熟了的各种蔬菜,那味道还真是和买的不一样,没有农药的蔬菜既吃着安全放心又味道鲜美。父亲说明年种地就更有经验了,他要做一个高产农民,在原有的基础上再种上葡萄、土豆之类的蔬菜水果,在不断的尝试中总结经验,让全家人吃上放心的菜。他总是打趣说:“当上农民,每天面朝黄土背朝天,

父亲退休后

张丽丽

是劳力,承担起了家中的重活儿。成人后父亲参加了工作,也成了矿上的一名职工,在采煤一线挖煤,打眼,放炮。他十分聪慧,勤学好问,很快就成了一名带班长、队长。在我印象中最深刻的一件事是爸爸有一年光荣地当上了劳模,这在我小小的心灵里刻上了深深的烙印,至今都以当劳模为目标,不断地努力着。

父亲去年退休后,原本以为他会不适应,结果令我们儿女们非常欣慰的是他把日子过得非常充实。父亲的第一项退休活动就是开荒种地,这不是一句空话,是真真正正的开荒,他每天开着车去附近的山上找合适种地的地方,终于有一天找到了一块向阳的地方,然后他就拿起了锄头自己开垦荒地,几天时间他就开垦出了两块地,然后跟着一些有经验的朋友们一起种起了地,一个肯吃苦、爱钻研的人干什么都

晒着太阳补钙,扬起锄头挥汗如雨还锻炼了身体,又吃上放心的蔬菜,能活一百岁。”

父亲退休后的第二个爱好就是钓鱼了,他经常约上三两个钓友,拿上他的一整套钓鱼工具,去附近的水库、池塘或者是专门钓鱼的场所一坐就是几个小时,还真是颇有成效,他常常会拿回来三五条鱼,都是他的战利品。钓鱼还有一个好处就是能磨人的性子,父亲是急躁的性格现在被弄得平和多了。

近来父亲又让我从淘宝给他买了一个鸟笼子,不知从哪拿回来一只全身乌黑的鸟,他说好像叫百舌子。就这样又开始养起了鸟儿,时不时得逗逗鸟儿,听听了它的叫声,我在一旁就暗暗地想,老人就是老人,生活习性和爱好还真都差不多。老人们该有的爱好父亲都有了,想想挺有意思的。

作者单位 水峪煤业



闫建伟 摄